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Гулакова Нина Фёдоровна
Павловский район

МОУ СОШ №6

ст. Новолеушковской

высшая квалификационная категория

                                           Почтовый адрес: 
                                           352070 Краснодарский край

                                           Павловский район

                                           ст. Новолеушковская

                                            переулок Тупой,5
                                            т.р. 4-43-25

                                            т.д. 4-49-80
                                            сот.8-961-85-95-035


1. Особенности работы по развитию речи учащихся на уроках русского языка по УМК «Перспективная начальная школа».
2. Разработки уроков русского языка. 3 класс.

2.1. «Многозначность слова. Прямое и переносное значение слова».

2.2. «Синонимы».

2.3. «Антонимы».
3.  Список литературы.
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Наше время - время свободы слова как одного из неотъемлемых прав человека. Но это право требует умения пользоваться тем ценнейшим даром, которым наделен человек, даром слова.

Мы пока только мечтаем о выпускнике школы, который умел бы общаться, умел слушать и говорить так, чтобы к нему прислушивались, умел оценить чужую и, конечно свою речь, умел словесно импровизировать и стремился бы постоянно совершенствовать свою речь. Начинать это приближение к современному речевому идеалу нужно как можно раньше.

Программа по русскому языку для начальной школы определяет круг речевых умений и навыков учащихся, которые должны формироваться на протяжении четырех лет обучения в связи с изучением фонетики, грамматики, правописания и развития речи.

Однако педагогический опыт и практика работы в школе показывает, что наиболее слабым звеном в системе обучения родному языку, к сожалению, является работа по развитию связной речи учащихся. Чаще всего на уроке превалирует речь самого учителя.

По программе «Перспективная начальная школа» работаю третий год. Хочу поделиться мыслями по поводу программы «Русский язык» из данного комплекта.

Данная программа обеспечена учебником Русский язык 1 часть, 2 часть, 3 часть, тетрадью для самостоятельных работ №1,№2, методическим пособием.
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Во всех учебниках с 1 по 3 класс сохраняется построение подачи материала.

По содержанию учебника учащиеся самостоятельно определяют тему урока, формулируют цели, подводят итог деятельности, смотрят, как реализованы цели.
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Пиктограммы являются для детей путеводителем. Они указывают на вид деятельности, форму труда.
Тетрадь предлагает много разных заданий, упражнений. Материал упражнений позволяет  закрепить полученный материал, самостоятельно познакомиться со словарными словами, выполнить творческую работу, обратиться к словарю.

Подготовиться к уроку, к работе в тетради мне помогает методический комментарий к урокам. В нем четко и понятно сформулированы цели к каждому упражнению, прописано, на что направлено задание, приведены рассуждения ученика, показана вся поэтапность выполнения упражнения с 
ответами, еще и примечания прописаны. Например, упражнение №2 стр.6. (тетрадь  для самостоятельных работ 3 класс, 1 часть).
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Цель: Знакомство с новым словарным словом; Учить проверять слова со звуковым сочетанием (сн).

Рассуждения ученика: « В отрывок из стихотворения вписываю новое словарное слово – погода. Подчеркиваю букву написание, которой
 нужно запомнить. Перед словами со звуковым сочетанием (сн) пишу проверочные  слова, после чего вставляю пропущенные буквы».

Таким образом, дети учатся писать словарные слова в соответствии с заложенным в программе минимумом, обогащают речь новыми словами, вводят слова в предложения, усваивают сочетаемость слова с другими словами, уместность их употребления в том или в ином тексте.

Отрадно то, что ученик практически на каждом уроке работает с разными словарями, которые есть во 2 части учебника: толковый словарь, словарь устойчивых выражений, обратный словарь, словарь происхождения слов, орфографический « Пиши правильно».

Раньше приходилось пользоваться толковым словарем, который находился только у учителя. Он сам объяснял смысл непонятного слова. Сейчас ученик сам добывает знания, используя словари.

Во 2 классе трудно было научить детей пользоваться словарями, много времени занимало перелистывание, поиск слова. Были даже и слезы.

В 3 классе дети быстро выполняют работу по поиску нужных слов.

К словарям приходиться обращаться не только на уроках русского языка, но и чтения, математики, окружающего мира, труда.

Знания детей о значении слова, которые они приобрели в 1-2 классах, являются как бы переходным мостиком к систематизации этих знаний и познанию нового о лексическом значении слов.

С многозначностью слова дети знакомятся  уже в 1 классе. Рисунки и тексты упражнений помогают им создать конкретные образы, воспринять значения многозначных слов.

В 3 классе эта тема рассматривается шире. Дети вспоминают, какие слова называются многозначными и как они записываются в словаре, знакомятся с новыми понятиями: « прямое» и «переносное» значение слова, учатся определять, в каком значении используется многозначное слово в тексте. Примером являются упражнения № 39 на странице 45.
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Выполняя ряд заданий, дети приходят к выводу, что все предметы похожи по какому-то признаку и названы одинаково, хотя обозначают разные предметы. Например, на стр.46 задание: «Знакомо ли тебе такое выражение? Как ты его понимаешь? В каком из трех значений употреблено слово хлеб? Почему одним словом можно назвать разное?»

В 3 классе дети также еще знакомятся с устойчивыми выражениями, антонимами, синонимами, омонимами. Учащиеся пробуют определить, чем отличаются друг от друга синонимы каждой из пар на стр.65, 
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переделывают рассказ Миши, используя разные синонимы, сравнивают выделенные слова, наблюдают одинаково или по-разному они произносятся и пишутся, самостоятельно подбирают синонимы к словам, составляют предложения с любой парой синонимов. Проведя работу под руководством учителя и с помощью Толкового словаря по различению нюансов значений каждого прилагательного из синонимических рядов, дети приходят к выводу, что все эти синонимы обогащают наш язык, помогают более точно и красиво   обозначать оттенки. Например: Зеленый. При этом слово «изумрудный» означает более светлый и нежный оттенок зеленого, а «малахитовый»- более темный и насыщенный.

Аналогичная работа проводится с антонимами. Изучая этот раздел, учащиеся знакомятся с понятием «антонимы», учатся находить их в предложении. Дети находят в пословицах антонимы, выписывают их, узнают, как называется такой литературный прием, при котором используются антонимы, составляют пару антонимов, в которой были бы те же корни, но чтобы они называли признаки предметов. Так, в упражнении № 87 стр.99 дети определяют к какой части речи относятся данные антонимы, доказывают, что у разных значений многозначного слова могут быть разные антонимы. Например: Легкий.

1. Небольшого веса (антоним – тяжелый).

2. Простой, несложный (антоним – трудный).

По моим наблюдениям дети находят такие упражнения интересными, их занимает и радует процесс подбора точного и выразительного слова, и одновременно они учатся умелому использованию в речи этих слов.

В работе по развитию речи учащихся большое значение имеет обогащение их словарного запаса. На уроках русского языка и чтения мы часто встречаемся с ответами, бедными в лексическом отношении. Недостаточный словарный запас часто мешает работе над орфографией, приводит к «скудным» письменным работам.

В данном УМК развитие речи построено идеально. Сначала идет пошаговая подготовительная работа. Мы работаем как по шаблону.

Все в учебнике заложено, предусмотрено. Не нужно подбирать вопросы, задания. В методическом пособии прописана система вопросов, дается правильный ответ.

То есть и самому учителю, есть где поучиться.

На развитие речи во втором классе отводится 1 час в неделю. Работа ведется по учебнику 2 часть и тетради 2 часть.

Первоочередно мы знакомимся с текстом, выделяем смысловые части по готовому плану, учимся писать письма, поздравления, знакомимся с видами текста, находим сравнения, определяем, для чего они нужны в тексте, придумываем названия текста, определяем тему, главную мысль, работаем с картиной.
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В 3классе работа над развитием речи продолжается. Работаем в учебнике 2 часть и в тетрадях в широкую линию.

Одна из главных целей курса «Развитие речи» в 3 классе – научить детей писать сочинения по своим наблюдениям.

Для того, чтобы достигнуть этой цели, в первую очередь, надо научить детей наблюдать, быть внимательными к окружающему миру. Это возможно благодаря  той работе, которая ведется, начиная с первого класса в учебниках литературного чтения.

Уже первая глава учебника «Литературное чтение» (3 класс, 1 часть) называется «Учимся наблюдать  и копим впечатления». Знакомясь с литературными текстами, дети понимают, писателем и поэтом может быть только наблюдательный человек. Тексты для работы взяты из лучших произведений классической, художественной и научно- популярной литературы. При этом следует отметить, что тексты не только доступны и близки жизненному опыту учащихся, но и оказывают определенное воздействие на душу ребенка: заставляет его улыбнуться, погрустить и задуматься над некоторыми сторонами жизни. Это создает положительный эмоциональный настрой учащихся на уроке, повышает их интерес, приобщает к литературному языку, обогащает память языковыми и синтаксическими конструкциями образцовых текстов.

Учебник русского языка по развитию речи (« Русский язык» 3класс, 2 часть) учит школьников реконструировать свои наблюдения, составляя (устно и письменно) текст – описание и текст – повествование. Устные и письменные изложения в 3 классе становятся более объемными и разнообразными, чем во 2 классе.

Почти вся первая четверть курса «Развитие речи» в 3 классе посвящена повторению и углублению пройденного материала во 2 классе, что позволяет развить и закрепить полученные умения и навыки. Продолжаем работать с картиной, составляем план текста, устное сочинение, изложение и только в конце 1 четверти пишем письменное изложение.

Эта работа помогает ребятам прекрасно пересказывать текст, выражать свои мысли, свое отношение к окружающему миру, отвечать на вопросы, составлять план и на уроках литературного чтения.

Введение и слушание музыкальных произведений усиливает эмоциональный настрой учащихся на содержание текста или восприятия  картины.

В учебнике 3 класса продолжается линия « Азбука вежливости». Она состоит из трех частей, которые помещены в конце первой, второй и третьей четверти.
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Цель этих разделов: дальнейшее освоение жанра письма с точки зрения композиции и выбора языковых средств в зависимости от адресата и содержания; закрепление основных форм речевого этикета, адекватных ситуаций в речи (в беседе со школьниками или со взрослыми).                                                 

Таким образом, дети овладевают нормами речевого этикета в типизированных ситуациях (разговор по телефону, с продавцом в магазине; при приветствии, прощании, просьбе, извинении, конфликтная ситуация с одноклассниками…) и в написании записки, письма, поздравительной открытки с соблюдением норм речевого этикета.[image: image31.jpg]Sgpabenbyn | ygyuina | ‘
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Проработав в течение 3 лет по УМК «Перспективная начальная школа» учащиеся достигли следующих результатов: владеют связной речью, определяют тему и основную мысль (основное переживание) текста, составляют план текста и используют его при устном и письменном изложении и сочинении, оформляют письмо элементарного содержания.

Результативность системы работы по данному УМК по развитию речи отражена в результатах диагностики.
Исследование связной речи.

Составление рассказа по серии сюжетных картинок. 
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Ребенку предлагаются сюжетные картинки. Его просят в течение 5 минут как можно подробнее рассказать, что отражено и что происходит на этой картинке. Отмечается частота употребления ребенком различных частей речи, сложных предложений  с союзами и вводных конструкций, связность и осмысленность составления рассказа, что свидетельствует об уровне развития его речи. 


            Пересказ прочитанного текста.

Исследуются особенности понимания, осмысления, запоминания стандартных текстов. Ребенку зачитывается четко и внятно текст простого рассказа (дети, владеющие навыками чтения, читают его сами). После этого ребенок должен пересказать текст.

Оценивается возможность выделения основной мысли (самостоятельное понимание смысла), возможность построения ребенком развернутого высказывания.
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Проведенная психологом школы диагностика исследования связной речи учащихся показала рост уровня развития.

Так учебно-методический комплект по русскому языку  по программе « Перспективная начальная школа» способствует  повышению языкового образования и развитию речи младших школьников.

Далее я предлагаю 3 урока русского языка в 3классе.





[image: image37.jpg]He noeB ropbkoro, He MOWUMELWIb W CNagKoro.

Jloxkb Ts>kena, Oa W npaesga He nerye.
Ot pafjocT¥ cTapble MonogeloT, OT nedannt MOJOo-

nble cTapetorT.

T1

B kakol W3 MNOCNOBWL [ABe napbl aHTOHWMOB?
A B KakoW cpa3y Tpu napbi?






Урок №1

Тема урока: Многозначность слова. Прямое и переносное значение слова.

Цели урока: 

- Вспомнить, что такое многозначные слова и как они записываются в словаре.

- Познакомить учащихся с новыми понятиями: «прямое» и «переносное» значение слова.

- Учить детей определять по словарю, в каком значении используется многозначное слово в тексте.

- Воспитывать культуру общения на уроке. 

Оборудование: 

- Учебники «Русский язык» 1 часть,2 часть.

- Тетрадь для самостоятельных работ №1 по русскому языку. 
- « Вееры» букв и цифр.

- Рисунок.

Условные обозначения:

У. – учитель.
Д. – дети.
( ) – пояснение действий.


Ход урока.
I. Организационный момент.  

1. Приветствие. Эмоциональный настрой.

Внимание!

Смотрим прямо, дышим ровно, глубоко.

Смотрим влево, смотрим вправо.

Спинка ровная у нас,

А осанка просто класс!

Проверьте, все ли у вас на местах. Хозяин урока - учебник, его помощник - рабочая   тетрадь, ручка, линейка, карандаш. Улыбнитесь друг другу. Скажите друг другу добрые слова. Присаживайтесь.

II.  Словарно-орфографическая работа и введение в тему.

1. Запись на доске.

На доске записаны словарные слова с пропущенными буквами, два новых словарных слова, синим цветом выделено слово Платформа с пиктограммой.

В__р__бей, п__нал, м__шина, с__рока, л__нейка, в__рона, т__традь, автобус, трамвай. Платформа*.

2. Работа по заданию.

У. –Посмотрите на доску. Прочитайте.

У. – Вставьте пропущенные буквы, используя вееры букв.

 (Дети цепочкой читают слова, поднимают «веер» с гласными буквами, показывая пропущенную букву).

3. Ответы на вопросы.
У. - Что объединяет данные слова? 

Д. – В них пропущены безударные гласные, которые нужно запомнить.

У. – В каких словах не пропущены буквы?

Д. -  Автобус, трамвай.

У. – Почему? Как вы думаете, что это за слова?

Д. – Это новые словарные слова.
4. Самостоятельная работа учащихся.

У. – Откройте  тетрадь для самостоятельных работ №1 по русскому языку на стр. 32, найдите упр.26.

- Впишите новые словарные слова по порядку. Подчеркните в них буквы, написание которых надо запомнить.

(Дети самостоятельно работают).
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У. – Проверим задание.

(Дежурный ученик выходит к доске и подчеркивает буквы).

У. – Прочитайте слова, записанные на доске.

У. - Скажите, на какие группы можно разделить эти слова, назвав каждую группу одним словом?

Д. – Воробей, сорока, ворона – птицы.

Д. - Линейка, тетрадь, пенал – школьные принадлежности.

Д. - Машина, автобус, трамвай – транспорт

У. – Какое слово оказалось лишним?

Д. – Платформа*.

У. – Найдите это слово в словаре.

[image: image4]
(Дети смотрят на пиктограмму над словом. Находят это слово  в толковом словаре, в учебнике «Русский язык», 2ч. на стр. 146).

У. – Прочитайте значение данного слова.

Д. – 1). Возвышение, площадка на железнодорожной станции для посадки пассажиров, погрузки багажа. Например: Встречать приезжих на платформе.

2).Открытый железнодорожный вагон с низкими бортами для перевозки грузов.

Например: Платформа с бревнами.

3). Утолщенная подошва у обуви.

Например: Туфли на платформе.

У. – Сколько значений у слова платформа? 

Д. – Три.

У. – Как называются слова, имеющие несколько значений?

Д. – Такие слова называются многозначными.
III. Первичное восприятие и усвоение материала.
   А) Многозначность слова. 

1. Определение  темы  урока. 
У. – Как вы думаете, над какой темой урока мы будем сегодня работать?

Д. – Многозначные слова.

У. – Найдите тему урока в учебнике.

( Дети по содержанию учебника «Русский язык» 1ч. на стр. 4 находят тему данного  урока).

У. – Прочитайте тему урока.

Д. – Многозначность слова. Прямое и переносное значение слова.

У. - Чему мы будем учиться на уроке?

Д. – Познакомимся  с многозначностью слов. С прямым и переносным значением слов.

У. – Посмотрите на иллюстрацию  в учебнике «Русский язык» 1ч. стр. 44.

[image: image5]
У. - Найдите рисунок, соответствующий 1 – значению слова? 2 – значению? 3 – значению?
(Дети показывают платформу с бревнами, железнодорожную платформу, туфли на платформе).

У. – Дети, Анишит Йокоповна спрашивает Мишу и Машу:

Кто из вас помнит, какие слова называются  многозначными?

У. -А вы можете ответить?

Д. – Да. Это слова, у которых несколько значений.
1.  Работа со словарем.

У. - Покажите на примерах. Работаем на стр. 45 учебника «Русский язык» 1ч.

( Дети смотрят на пиктограмму и определяют, что работать будут с толковым словарем).
У. – Читаем задание.
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(Откройте словарь на букву Д. Найдите и зачитайте примеры многозначных слов). 

(Открываем толковый словарь в учебнике «Русский язык» 2ч. на стр. 133-134,  находим 7 слов: дневник, долгий, доля, дом, древоточец, дух (1), дух(2)).
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У. - Докажите на примере любого слова, что значения данного слова действительно разные.

Д. – Дневник. 1). Книга, журнал, в который записываются наблюдения, события.

Например: Аня вела дневник.

2). Тетрадь для записи заданных ученику уроков и для выставления оценок.

Например: Школьный дневник.

(Ученики, если согласны, то показывают «солнышко» - открытая ладонь, если нет «тучку» - закрытая ладонь).

У. – Еще приведите примеры.

Д. – Слово дом. 1). Здание для жизни или работы людей.

Например: Кирпичный дом. 

2). Свое жилье, а также семья, люди, живущие вместе.

Например: Прийти домой, дружить домами, семьями.

3). Учреждение, заведение, торговая фирма.

Например: Дом отдыха, дом ученых, Дом мебели.

У. – В чем особенность записи таких слов в словаре: каждое из них записано несколько раз или только один раз?

Д. – Каждое из слов записано один раз.

У. – Дух(1) и Дух(2) – это два разных слова?

Д. – Да.

У. – И каждое из них является многозначным?

Д. – Да.

У. – Докажите на примере. («Русский язык» 2ч., толковый словарь стр.134)

Д. – Дух(1) имеет три значения.

1). Внутренний мир человека  (чувства, мысли, переживания), который определяет все его поступки.
2). Бодрость, внутренняя сила, готовность к действию. Собраться с духом: решиться на какой – то поступок. Пасть духом: расстроиться, не видеть ничего хорошего вокруг.
3). Мифическое (сказочное) существо (доброе или злое), принимающее участие в жизни природы и человека. Например: дух реки, духи растений; горные духи.

Дух(2) 1).То же, что дыхание. Дух захватило: дыхание замерло на какой – то момент.2).То же, что воздух, запах. Например: особый дух лесной.

У. – Дети, какой вывод можно сделать?

Д. – Слово может иметь несколько значений. Такое слово называется многозначным.

(Если дети не могут сделать вывод самостоятельно, то учитель помогает вопросами: - Сколько значений может иметь слово? Как называются такие слова?)

3.Динамическая минутка.

Покачайтесь, покружитесь,

Потянитесь, распрямитесь.

Приседайте, приседайте,

Пошагайте, пошагайте.

Встаньте на носок, на пятку.

Поскачите-ка в присядку.

Глубоко теперь вдохните,

Сядьте тихо, отдохните,

Все в порядок приведите.
Б). Понятие о прямом и переносном значении слова. ( Интрига с.47 учебник «Русский язык» 1ч.)
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( Учитель читает интригу сам, а дети слушают, не следя по тексту).

 -Я хочу задать вам один непростой вопрос,- загадочно произнесла Анишит Йокоповна. - У поэта Сергея Есенина есть такие слова: «Сыплет черемуха снегом…».- Как вы думаете, о каком времени года писал поэт?

–Какой же это трудный вопрос,- засмеялся Миша. – Кто не знает, что снег бывает только зимой?

– А вы, дети,  тоже так думаете, как Миша? 

(Ответы детей).

–А вот и нет,- возразила  Маша. - В этом стихотворении речь идет не о зиме и не о снеге.

–А может быть Маша права? Что же она имела в виду?

(Ответы детей).

–Умница, Маша! – похвалила девочку Анишит Йокоповна. – Одним и тем же словом « снег» можно назвать не только зимние осадки, но и летящую весной с черемухи белую массу лепестков. Ведь лепестки похожи на снег и по цвету, и по форме.

–Я понял!- сказал Миша.- Поэт сравнивает белые лепестки со снегом!  

–Правильно, Мишенька!- улыбнулась Волшебница.- Поэт использовал слово «снег» не в прямом, привычном значении, а в переносном. Понятно?

–А вам, дети, понятно? 

Д. – Да. Сравниваем два предмета. Они разные, но в них есть что-то общее, они чем-то похожи. Снег белый, лепестки белые, похожие на снег. 
У. - Давайте проверим, поняли ли вы, что такое прямое и переносное значение слова, - предложила Анишит  Йокоповна.
IV. Первичное закрепление нового материала.
1. Работа по учебнику.

(Выполнение упражнения 39 с.45 (учебник «Русский язык» 1ч.)). 
У. – Найдите упражнение 39, прочитайте задание.

(Дети читают шуточное стихотворение).
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У. – Выполним задание к упражнению.

Д. – Найди в словаре слово «перо».

(Дети на странице 146 толкового словаря в учебнике «Русский язык» 2ч. нашли слово перо и прочитали самостоятельно его значение).
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У. – Много ли значений у этого слова?

Д. – Да, 4 значения. 
1). У птиц на коже: полый стерженек с пушистыми отростками по бокам. Например: куриное перо. 
2). Изогнутая пластинка из металла с заостренным и расщепленным концом для писания чернилами и тушью. Например: стальное перо. 
3). Плавник у рыбы. Например: щучье перо. 
4). Зеленый лист лука или чеснока. Например: луковое перо.

У. – Как можно назвать слово, у которого 4 значения?

Д. – Это слово называется многозначным.

У. – В каких значениях слово «перо» используется в стихотворении?

Д. – Перо лука, перо курицы.

У. – Есть ли такие значения в толковом словаре.

Д. – Да. Перо курицы – значение №1, перо лука – значение №4.

2. Работа с иллюстрацией. 
(Русский язык» 1ч. стр.45).
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У. - Почему курица в недоумении? Прочитай строчки из стихотворения, где слово перо употреблено в прямом значении.

Д. – Они на курицах растут, 

Я точно знаю это.

У. – Найдите строки, где слово «перо» употреблено в переносном значении.

Д. – Смотрю: на грядках лук растет,

А перьев нет кругом.

Какая-то ошибка тут.

- У лука перьев нету!

(Проверка усвоения материала проводится с помощью приема обратной связи).

(Дети видят курицу. Вокруг нее птичьи перья и луковые перья. Курица с недоумением смотрит вокруг).

У. –Как вы поняли, что такое прямое и переносное значение слова? Сделайте вывод.
(Ответы детей).

У. – Да, мы сравниваем 2 предмета. Они обозначают разное или нет?

Д. – Разное, но они имеют между собой какое-то сходство, что-то общее (перо курицы, перо лука по форме похожи).

У. – Спишите текст. Синим карандашом подчеркните строчки, где слово употреблено в прямом значении, желтым, где слово употреблено в переносном значении.

3. Проверка выполненного задания учителем.

(Учитель просматривает в тетрадях работы).

3. Проверка усвоения понятия прямого и переносного значения слова.

У. –Приведите свои примеры употребления слов в прямом и переносном значении. 

Д. –Железные гвозди, железное здоровье. Золотые руки, золотое кольцо.
4. Физминутка для глаз с использованием офтальмотренажера.

VI. Вторичное закрепление материала.
1. Самостоятельная работа учащихся.

(Работа в тетради для самостоятельных работ №1 по русскому языку упр.127 стр. 32-33. Учитель дает задание).


[image: image12]
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У. – Прочитайте шуточное стихотворение.

Папа мне сказал …

Папа мне сказал: «Во вторник

Ночью был такой мороз,

Что к стеклу  машины дворник
Словно намертво примерз.

Колесо вдруг облысело,

И коробка передач

Почему-то полетела…

Что же делать? Ну, хоть плачь!»

Бедный папа, я не знаю, чем помочь тебе, скажи.

Ту коробку, что летает, я поймаю. Не тужи.

И не плачь - решу вопрос я.

Дворнику – дам чаю.

Только лысые колеса, чем спасать – не знаю.

У. – Прочитайте вторую часть задания. 

(Тетрадь для самостоятельных работ №1 по русскому языку стр. 33)


[image: image14] У. - Впиши выделенные слова в нужные строки, поставив их в начальную форму. В скобках укажи, какой частью речи они являются. 

(Дети выполняют задание, работая в парах).

2. Проверка выполненного задания.

(Взаимопроверка. Дети поменялись тетрадями).
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3. Фронтальная проверка с  обратной связью.

(Учащиеся с помощью цифрового веера демонстрируют свои ответы).

У. – Возьмите цифровой веер. Поднимите цифру с № предложений, в которых сказано, что имел в виду папа.

У. –Поднимите цифру с номером предложений, в которых сказано о чем подумал сын.

У. – В каком значении употреблены слова, которые имел в виду папа?

Д. – В переносном значении.

У. – А в каком значении употреблены слова, о которых думал сын?

Д. – В прямом значении.

(Если останется время, то можно выполнить первую часть задания – вставить пропущенные буквы).

VII.Обобщение изученного материала.

У. – Какие  цели урока мы ставили сегодня?

Д. – Вспомнить, что такое многозначные слова. 
- Как они записываются в словаре. 
- Познакомиться с новыми понятиями «прямое» и «переносное» значение слова.

У. – Мы  выполнили эти цели?

Д. – Да.
Блиц - опрос. 
У. – Ответьте на вопросы:

- Какие слова называются многозначными?

- В каких значениях могут употребляться слова?

- В толковом словаре указывается сначала какое значение слова? А затем какое?
VIII.Домашнее задание.
Стр. 48, №41 (учебник).

(Дети самостоятельно знакомятся с заданием упражнения. Если им нужна помощь, то они поднимают красный кружок).

IX.Рефлексия.
У. – Наш урок подходит к концу. На какой ступеньке знаний вы сейчас находитесь?

(Дети помещают фигурки на лесенке).
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Пока испытываю трудности

У. – Урок окончен.
Урок №2.

Тема урока: «Синонимы»
Цели урока: 
- Познакомить детей с понятием «синонимы».

- Научить подбирать и правильно употреблять синонимы, показать, что синонимы обогащают наш язык, помогают более точно и красиво обозначать оттенки.

- Развивать мышление, устную и письменную речь учащихся.

- Воспитывать любовь к русскому языку.
Оборудование: 

- Учебник «Русский язык» 1 часть.

- Тетрадь для самостоятельных работ №1 по русскому языку.

- Цветные карандаши.

- Карточки со словами.
Условные обозначения:

У. – Учитель.

Д. – Дети.

( ) – Пояснение действий.

Ход урока.

I. Организационный момент.

1. Эмоциональный настрой.
У. - Добрый день, друзья!

Я рада вас видеть.

Все ли готовы к уроку?

Д. – Да.
У. - Тогда вперед,

Начинаем наш урок.

У. – Запишите в тетрадь число, классная работа.

II. Первичное восприятие и усвоение материала.

1. Определение темы и целей урока.

У. - Найдите название темы нашего урока 

(Дети по содержанию учебника ищут тему урока).
У. - Найдите ее на страницах учебника.

У. - Прочитайте.

Д. - Тема сегодняшнего урока «синонимы».
У. - Как вы считаете, чему мы будем учиться на уроке?

(Ответы детей)

2. Введение в тему урока.

У. - Послушайте стихотворение В. Остена «Дорога».
У. – Как автор называет дорогу?
Подумайте только, как много 

Значений у слова дорога.

Дорогой зовут автостраду.

И тропку, бегущую рядом,

И шлях, что лежат на равнине,

И путь каравана в пустыне,

И шаг альпиниста на круче,

К вершине, упрятанной в тучах,

И след корабля по волнам,

И синие выси за ними…

У. - Так как же автор называет дорогу?

Д. - Автострада, тропка, шлях, путь, шаг, след, шоссе…
У. - На какой вопрос отвечают эти слова?

Д. - На вопрос «Что?»
У. - Какой частью речи являются эти слова?

Д. - Именами существительными.
У. - Они имеют близкое, одинаковое значение или нет?

Д. - Эти слова имеют одинаковое значение.
У. - Как называются слова, имеющие одинаковое значение?

(Дети не могут ответить на заданный вопрос).
У. - Посмотрите подсказку Летучей мыши.
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У. – Прочитайте, как называются такие слова.

(Дети читают определение синонимов).

У. - По каким двум признакам будем определять синонимы?

Д. - Это слова одной и той же части речи.
- Слова, имеющие одинаковое или близкое значение.

- Это слова по-разному называющие одно и то же.
У. – Как пишутся эти слова?

Д. – По-разному.

III. Первичное закрепление нового материала.

1. Работа по учебнику.

(Продолжаем работу на странице 64 учебника).
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У. - Прочитайте задание после правила.
(Дети читают).
У. - Слова, в каких двух парах синонимов означают одно и тоже?

Д. - Спать - дремать, худой – тощий.
У. - А в какой паре синонимов слова имеют близкое, но не одинаковое значение?

Д. - Луна – месяц.

У. - Попробуйте определить, чем отличаются друг от друга синонимы в каждой из пар?

(Учебник, страница 65).
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У. - Какое слово выражает больше чувств?

Д. - Слово «обожать» выражает больше чувств.
У. - Прочитайте следующую пару.

Д. - Разговаривать – болтать.
У. - Какое из слов имеет неодобрительный оттенок?

Д. - Это слово болтать.
У. - Прочитайте следующую пару слов.

Д. - Известный – прославленный.
У. - Какое из слов указывает на большую славу писателя или футболиста?

Д. - Синоним «прославленный» указывает на большую славу.
У. - Далее прочитайте пару слов и ответьте на вопрос авторов учебника.

Д. - Комната – светелка.
У. - Какое слово сейчас не употребляется?

Д. - Слово «светелка» сейчас не употребляется.
У. - Как доказать, что слова каждой пары являются синонимами?

Д. - Слова являются одной и той же частью речи.

- В первой паре - это глаголы.

- Во второй - это тоже глаголы.

- В третьей паре – прилагательные.

- В четвертой паре – существительные.

У. - Слова в каждой паре имеют одинаковое или близкое значение?

(Ответы детей).

У. – Как пишутся эти слова?

(Ответы детей).

У. - Приведите свои примеры синонимов.
(Ответы детей).

2. Динамическая минутка.
(На доске развешаны карточки со словами, а по классу развешаны карточки с синонимами к ним. Детям нужно подобрать синонимы к словам, развешанным на доске).
	Богатырь
	Силач

	Печаль
	Горе

	Доктор
	Врач

	Солдат
	Лекарь

	Дом
	Воин

	Веселый
	Боец

	Друг
	Изба

	Радость
	Смешной

	
	Товарищ

	
	Печаль


 IV. Вторичное закрепление нового материала.

1. Практическая работа.

(Учить детей подбирать и правильно употреблять синонимы).

У. - Найдите упражнение №54 на странице 65.
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У. - Познакомьтесь с заданием.

(Дети читают текст и задание).
(Учитель читает интригу на странице 65, дети следят по учебнику).
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У. - А вы видите этот недостаток?

(Ответы детей).
У. - Помогите Мише переделать рассказ, используя разные синонимы, которые есть у слова «маленький»: малюсенький, небольшой, крошечный, крохотный.

2. Самостоятельная работа учащихся в парах.

(Дети переделывают рассказ).
3. Проверка работы в парах. 

(Дети читают переделанный текст).
У. - Докажите, что вы использовали синонимы.

Д. - Маленький, малюсенький, небольшой, крошечный, крохотный - это слова одной части речи, имена прилагательные. Эти слова имеют одинаковое значение.
У. – Как пишутся эти слова?

(Ответы детей).

У. - Ребята, для чего в нашей речи мы употребляем синонимы?

Д. - Синонимы обогащают нашу речь, помогают более точно и красиво обозначать оттенки.

V. Итог урока.

1. «Слова - друзья – синонимы».
У. - Наш урок подходит к концу. 

- Какие цели мы ставили в начале урока?

(Ответы детей).

У. – Мы выполнили их?

Д. – Да.

У. - На столах у вас лежат карточки со словами, написанными в два столбика. - Соотнесите слова левого столбика с их синонимами из правового столбика.
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VI. Домашнее задание.
У. - Найдите упражнение №56 страница 67.

- Познакомьтесь с заданием.

- Кому требуется помощь для выполнения этого задания?
(Если нужна помощь, то ученик поднимает красный кружок).
VII. Рефлексия
У. - Наш урок подошел к концу. 

- Оцените свою работу на уроке.

- Те ребята, которые могут сказать: «Я все понял, могу помочь другим», покажите «солнышко».
(Дети показывают раскрытую ладонь).

- Те, кто пока испытывают трудности и нуждаются в помощи, покажите «тучку».

(Дети показывают сжатую ладонь).
Урок №3.

Тема урока: «Антонимы»

Цели урока: 

- Познакомить учащихся с понятием «антонимы».

- Учить находить антонимы в предложении.
- Правильно писать слова с изученными орфограммами.
- Развивать речь, мышление, наблюдательность.
- Воспитывать самостоятельность, культуру учебного труда.

Оборудование: 

- Учебник «Русский язык» 3 класс, 1 часть. 
- Тетрадь для самостоятельных работ №1 по русскому языку.

- Цветные карандаши.
- Карточки для самостоятельной работы.

Условные обозначения:

У. – Учитель.

Д. – Дети.

( ) – Пояснение действий.

Ход урока.

I. Организационный момент.
1. Эмоциональный настрой.

Вот звонок нам дал сигнал:

Поработать час настал.

Так что время не теряем

И работать начинаем.

(Присаживайтесь)

2. Подготовка руки к письму, массаж пальчиков.

У. - Откройте тетрадь, сядьте правильно, возьмите ручку. 

Сделаем массаж пальчиков.

- погрейте (потираем ладошки)

- «скалка» (покачайте ручку между ладошками)

- покатайте ручку между двумя пальчиками

- похлопайте в ладоши

- постучите кулачки

У. - Запишите в тетради число, классная работа. Положите ручки.
II. Первичное восприятие и усвоение материала.

1. Определение темы и целей урока.

У. – Дети, как вы думаете, какую тему урока нам сегодня предлагают авторы учебника?

(Дети по содержанию учебника находят тему урока).
У. -  Найдите эту тему на страницах учебника. 
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- Прочитайте тему урока.

Д. - Тема урока «антонимы»

У. - Чему мы будем учиться на этом уроке?

Д. - Узнаем, что называется «антонимами».

- Будем учиться находить их в предложении.

- Повторим изученный материал.

2. Работа по учебнику.
(Учебник, страница 95).

У. – Посмотрите, с чего начнем работу. 

(Дети смотрят на пиктограмму в учебнике).

Д. - С информации Летучей мыши.

У. - Прочитайте эту информацию.

(Затем информацию читает один ученик в слух).

У. - Что вы можете сказать об антонимах?

Д. - Это слова одной и той же части речи с противоположным значением.

У. - Какие части речи вы уже знаете?

(Ответы детей).

У. - Давайте посмотрим, как вы поняли эту информацию.

- Найдите упражнение №82 в учебнике.
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(Учебник, страница 95-96).
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- У. - Запишите слово «упражнение №82» в тетрадь.
- Прочитайте задание к упражнению.

(Дети читают про себя задание).
У. - Прочитайте первую пословицу.

Д. - «Знай больше - говори меньше». 

- Объясните ее смысл.

(Дети объясняют смысл пословицы).
У. - Назовите антонимы.

(Ответы детей).
У. - Докажите, что эти  слова являются антонимами.

Д. - Во-первых, это должны быть слова одной и той же части речи.

У. - Знай (как много?) 

Д. – Больше.
У. - Говори (как много?)

Д. – Меньше.
У. - Дети, слова «больше», «меньше» являются наречием.

Д. - Во-вторых, слова должны быть с противоположным значением: больше -меньше.

У. - Запишем в тетрадь антонимы с красной строки.

(Один ученик работает у доски: пишет: Больше – меньше).
У. - Прочитайте вторую пословицу.

Д. - Маленькое дело лучше, чем большое безделье.

У. - Как понимаете смысл этой пословицы?
(Ответы детей).

У. - Запишем на новой строчке тетради антонимы.
(Один ученик работает у доски: пишет: Дело - безделье).

У. - Все ли антонимы выписали из этой пословицы?

Д. - Нет. Маленькое – большое тоже являются антонимами.

У. - Докажите, что выписанные слова являются антонимами. 

- Запишите в тетрадь. 

(Ответы детей).

У. - Прочитайте третью пословицу.

Д. - Не поев горького, не поймешь и сладкого. 

У. - Объясните ее смысл. 

- Назовите антонимы.

Д. - Горького – сладкого – антонимы, потому что оба слова являются прилагательными с противоположным значением.

У. - Запишите антонимы в тетрадь.

(Один ученик работает у доски: пишет: Горького - сладкого).
У. - Познакомьтесь с четвертой пословицей. 

Д. - Ложь тяжела, да и правда не легка.

У. - Как вы понимаете ее смысл?

- Назовите антонимы.

(Ответы детей).
У. - Запишите самостоятельно в тетрадь антонимы.

(Дети пишут: Ложь - правда). 

У. - Проверим написанное.

- Докажите правильность написанного.

(Ответы детей).

У. - Прочитайте последнюю пословицу.

Д. - От радости старые молодеют, от печали молодые стареют.

У. - Как вы понимаете ее смысл?
(Ответы детей).

У. - Назовите антонимы.
Д. - От радости – от печали.

- Старые – молодые.

- Молодеют – стареют.

У. - Объясните, какой частью речи являются эти антонимы.

- В какой из пословиц две пары антонимов?

Д. - Во второй. Маленькое – большое, дело – безделье.

У. - А в какой пословице сразу три пары антонимов?

Д. - В последней. От радости – от печали. Старые – молодые. Молодеют – стареют.

У. - Итак, как же называются слова, которые мы выписали из пословиц?

(ответы детей)

У. -  Как пишутся антонимы?

(Ответы детей).

У. - Приведите свои примеры антонимов.
(Ответы детей).

- Какой делают нашу речь антонимы?
(Ответы детей).

Д. – Антонимы делают нашу речь более выразительной.

3. Динамическая минутка.

(На фоне музыки дети выполняют движения: поочередно выполняя движения руками влево, вправо, вверх, вниз, вперед, назад. Делают круговые движения глазами налево – вверх – направо – вниз – направо – вверх – налево – вниз. Повторяют 5 раз).
III. Первичное закрепление нового материала.

1. Самостоятельная работа.

(Упражнение №66 стр. 64, тетрадь для самостоятельных работ по русскому языку).

У. - Посмотрите на пиктограмму в учебнике.

- Какое новое задание нам предлагают авторы учебника?

Д. - Упражнение №66.

У. - Найдите это упражнение.
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У. - Прочитайте первое задание

- Выполните его самостоятельно.

(Дети выполняют упражнение).
2. Проверка выполненного задания.

У. - Слова с какими орфограмма встретились в упражнении?

Д. - Орфограмма №1 – безударные гласные: головах – головы, головка – головушка; трава – травы, цветочным – цвет, моментально – момент.

У. - Какие орфограммы еще встретились?

Д. - Орфограмма №2 – звонкие и глухие согласные: людских – (слышу «т», пишу «д», проверочное слово – люди).

У. - Встретилась ли орфограмма №12.

Д. - Да, орфограмма №12. Правописание сочетаний  –чк-, -чн-. Цветочный – без мягкого знака.

У. - Какой вид орфограммы остался не проверенным?

Д. - Орфограмма №3: непроизносимые согласные в корне слова. В слове грустный непроизносимый согласный «т». Проверочное слово – грустить.

У. - Выполните вторую часть задания. 

- Прочитайте задание.

- Чтобы выполнить задание, давайте вспомним, что мы называем синонимами? Антонимами?

(Ответы детей).

(Дети выполняют вторую часть самостоятельно, рассуждая: желтым карандашом подчеркиваем пару антонимов Добрый – жадный, синим карандашом подчеркиваем пару синонимов Грустный - печальный).

3. Проверка выполненного задания.

У. - Поменяйтесь тетрадями, проверьте задание.

(Учитель открывает доску. Дети смотрят запись: Добрый – жадный (антонимы). Грустный - печальный. (синонимы)).

У. - Сделайте вывод:

1) синонимы – это …

2) антонимы – это …

3) синонимы, антонимы делают нашу речь более …

4. Упражнение для профилактики плоскостопия и осанки «Веселые ножки». «Ладонь, ребро, кулачок».
IV. Вторичное закрепление нового материала.

1. Работа в парах.

У. - Сейчас дети поработаем в  парах.

- Выполним упражнение №68 в тетради для самостоятельных работ. 
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(Это упражнение учит находить антонимы).
У. - На что указывает пиктограмма?

Д. - Работать будем с Обратным словарем.

У. – Познакомьтесь с заданием.

(Дети открывают Обратный словарь на стр. 169-170 на –стный). 

У. – Выполните задание. 

- Если готовы, покажите «домик» в паре.

(Выполнив работу, дети берутся за руки и поднимают их вверх).

Известный – неизвестный

Честный - нечестный
Радостный – (нерадостный) грустный.

Корыстный – бескорыстный.

У. – Объясните значение слова «корысть».

Д. – Корысть – выгода, материальная польза.

(Дети, выполняя задание, рассуждают: антонимы – это слова одной и той же части речи, имеющие противоположное значение. В Обратном словаре найду и выпишу 4 пары слов).
V. Обобщение изученного материала.

1. Итог.

У. - Ребята, какие цели мы ставили в начале урока?

Д. - Узнать, что называют антонимами.

- Находить антонимы в предложении.

- Правильно писать слова с изученными орфограммами.

У. - Мы выполнили эти цели урока?

Д. - Да.

У. - Как же называются слова одной и той же части речи с противоположным значением?

Д. - Антонимы.
2. Проверка усвоения понятия «антонимы».

(Детям розданы карточки).

	Тихо – громкий
	Холодный – теплый

	Громче – тихий
	Тепло – холодный

	Тихо - громко
	Холод - тёплый


У. – Найдите антонимы, которые образуют пару, подчеркните ее желтым карандашом.
	Тихо – громкий
	Холодный – теплый

	Громче – тихий
	Тепло – холодный

	Тихо - громко
	Холод - тёплый


У. – Что называем антонимами?

- Как вы думаете, для чего нужны антонимы?

- Как они пишутся?

(Ответы детей).

VI. Домашнее задание.
Стр. 98 №85 (учебник).
(Дети самостоятельно знакомятся с заданием упражнения. Если им нужна помощь, то они поднимают красный кружок).
VII. Рефлексия.
(На столах у детей лежат изображения лиц веселого и грустного человечков).

У. – Дети, оцените с помощью одного из человечков, уровень ваших знаний по теме урока: 

- Понял, могу помочь другим – веселый человечек.

- Мне нужна помощь – грустный человечек.

У. – Урок окончен.
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